

元旦、春节、元宵节，自隆冬至初春，菏泽的牡丹、芍药、玫瑰、郁金香，在一个本不属于它们的季节里精彩绽放且红遍全国，我们不禁要问，花儿为什么这样红？“国色芳华”的花香密码在哪里？

# “国色芳华”的花香密码

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

## “牡丹之都”绽放“一路繁花”

电视剧《国色芳华》的带动，“一地一品”的发展，人们审美水平的提高。”自去年隆冬至今年初春，菏泽“一路繁花”且香气四溢，花儿为什么这样“红”？2月16日，菏泽花王牡丹产业园总经理赵文双，以简洁的语言给出了自己的答案。

“由于《国色芳华》的带动，菏泽的反季节催花牡丹上市时间提前了三天，且一路畅销。”赵文双介绍。《国色芳华》以唐朝为背景，讲述了商户之女何惟芳，在雅冠长安“花鸟使”蒋长扬的协助下，结成“匠人与投资人”组合，从培育牡丹起家，最终实现济世报国理想的励志故事。随着电视剧的播出，“菏泽牡丹卖爆了”话题一度登上社交媒体热搜榜TOP4。剧中的牡丹花以其雍容华贵之神采、国色天香之姿态深深吸引了广大观众。随着剧情的不断推进，大家对牡丹的认知越来越深，想目睹这一“国色芳华”的风采，自然而然地带动了菏泽牡丹的销售。“通过《国色芳华》的热播，大家在剧中看到了雍容华贵的牡丹，给我们菏泽带来了很大的流量支持。”赵文双说。

“近年来‘一地一品’的发展，使我们的牡丹产品质量过硬，受到全国人民的信赖，这是产业发展的根本。如果质量上不去，即便有泼天流量我们也没办法。”赵文双解释，“另外，人们的生活水平提高了，温饱之外的需求增加了，爱花赏花成了生活中的重要元素。”信哉斯言，菏泽市作为电视剧《国色芳华》牡丹及芍药花卉赞助的官方合作伙伴，市文旅局（广播电视台）会同牡丹区为该剧拍摄提供了2500余株牡丹和芍药，向广大观众集中展现了菏泽牡丹、芍药的雍容华贵。剧中“琼台玉露”牡丹的原型就是菏泽的“绿幕隐玉”。“‘绿幕隐玉’是曹州百花园于20世纪80



菏泽催花牡丹亮相2025北京家庭园艺嘉年华活动现场。

年代成功培育的牡丹品种，这种牡丹为晚花品种，初开为绿色，盛开后为白色，花味浓香，现在已经成为市场上的主打牡丹品种。”曹州百花园牡丹专家孙文海对记者说。

在反季节催花牡丹畅销全国的同时，菏泽还另辟蹊径，在北国江南弄春晖。2024年12月30日，2025北京家庭园艺嘉年华暨年宵名花进北京活动在丰台区开幕，我市精选100盆催花牡丹，作为全国牡丹主产区唯一代表精彩亮相。1月12日，“牡丹花开 祥约朝阳”2025北京家庭园艺嘉年华菏泽牡丹进北京推介展销活动在北京市朝阳区大悦城启动，雍容华贵的菏泽牡丹、琳琅满目的牡丹产品、娇艳欲滴的牡丹鲜切花等带来了浓浓的新春气息，为北京市民奉献了一场国色天香的视觉盛宴。春节期间，由菏泽文旅集团、无锡文旅集团主办的无锡首届菏泽牡丹花市集，在江苏省无锡市惠山古镇景区开幕，6000余棵菏泽牡丹精彩绽放，为无锡人民和广大游客送去融融春光。

“今年菏泽反季节催花牡

丹非常火爆，是由于政府的重视、产品品质的提高、电视剧《国色芳华》的带动。”智者共鸣，全国牡丹赛花会“金牡丹奖”获得者、菏泽牡丹专家赵天龙，与赵文双的见解有异曲同工之妙。赵天龙认为，近年来政府部门对“中国牡丹之都”品牌的宣传力度不断加大，世界牡丹大会、全国牡丹赛花会的举行，让全国牡丹从业者都参与进来，搭建了一个相互学习、相互交流、提高技艺的平台；“让世界爱上菏泽牡丹”这句宣传语落地了，产品质量提高了、品质提升了，这是菏泽牡丹产业发展的底气。

电视剧《国色芳华》不仅在国内引发了广泛关注，也在海外华人社区中掀起了一股热潮。剧中展现的菏泽牡丹，以其雍容华贵、娇艳欲滴的姿态，吸引了无数观众的眼球。近日，尼日利亚《西非华声报》、南非《非洲时报》、匈牙利《联合报》以及泰国《星暹日报》等海外华文媒体纷纷聚焦菏泽，报道了因《国色芳华》电视剧而引发的“流量盛宴”，盛赞菏泽牡丹的国色天香。



无锡首届菏泽牡丹花市集春节期间在惠山古镇景区举行。

受到人们推崇，消费市场规模逐渐扩大，“互联网+”又为这一产业发展插上了“翅膀”。

近日，今年第一批15000枝含苞待放的菏泽芍药鲜切花，顺利办结通关手续，出口美国。2024年，随着国内市场不断扩大，我市芍药鲜切花产业实现快速发展。与此同时，海外市场也得到较快发展，经菏泽海关检疫出口的就有25.6万枝，同比增长3倍多。

“我们的反季节催花芍药陆续成熟陆续剪切，可以持续到4月份，届时将与大田芍药接茬上市。”菏泽花王牡丹产业园总经理赵文双说，“我们的反季节催花芍药，从1月下旬就开始裁切了，每天都有芍药鲜切花通过快递物流发往客户手中。”一枝枝娇艳欲滴的芍药切花，走出大棚，通过现代物流“飞”向全国各地，进入消费者手中。在这个过程中，芍药的价值也完成了一次次升华。

春光烂漫，在牡丹区皇镇王桥花卉种植基地，一棵棵催花郁金香正在茁壮成长。2月11日，牡丹区4万余枝催花郁金香上市，为菏泽“催花家族”增添了新成员。与传统的催花牡丹、芍药相比，催花郁金香以其独特的花型和丰富的色彩，为花卉市场带来了新的选择，也为菏泽花卉产业发展注入了新的活力。在定陶区百盛万福现代农业产业园的玫瑰大棚内，紫霞仙子、高原红、粉红雪山、粉荔枝等玫瑰生机盎然，花香扑鼻。春节后，玫瑰花大量上市，该基地从正月初七开始忙碌，积极备货、发货。

牡丹、芍药、玫瑰、郁金香……从牡丹“一枝独秀”到牡丹芍药“双花齐放”，再到“春色满园”，菏泽鲜花产业实现了“百花争艳”的精彩蝶变。2月18日将迎来“雨水”节气，天渐渐暖雨渐多，大田中的牡丹、芍药、玫瑰将陆续发芽、抽枝、展叶、吐芳，之后相继绽放的还有荷花、菊花等。一花引得百花开，百花捧出盛景来，期待菏泽“花事”明天更美好。